

定调 2021 年经济工作 政治局会议释放六大信号

中共中央政治局 12 月 11 日召开会议，分析研究 2021 年经济工作。在中央经济工作会议召开之前的关键时点，此次会议在分析研判当前形势的基础上，为明年经济工作定下基调、划出重点。

会议要求，要扭住供给侧结构性改革，同时注重需求侧改革，打通堵点，补齐短板，贯通生产、分配、流通、消费各环节，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，提升国民经济体系整体效能。要整体推进改革开放，强化国家战略科技力量，增强产业链供应链自主可控能力，形成强大国内市场，夯实农业基础，强化反垄断和防止资本无序扩张，促进房地产市场平稳健康发展，持续改善生态环境质量。要对全面建成小康社会进行系统评估和总结，巩固拓展脱贫攻坚成果，做好同乡村振兴有效衔接。要抓好各种存量风险化解和增量风险防范。

接受记者采访的业内专家表示，从会议对明年经济工作的部署来看，包括扭住供给侧结构性改革，同时注重需求侧改革；强化反垄断和防止资本无序扩张等都是值得关注的新提法，此外在强化国家战略科技水平、巩固拓展脱贫攻坚成果、房地产市场发展、风险化解和防范等方面也释放出重磅信号。

把发展放到了更加重要的位置

“此次政治局会议把发展放到了更加重要的位置。在承前启后、继往开来重大历史关头，面对一系列的困难挑战和诸多不确定因素，谋划好发展这盘大棋对于第一个百年收好官、第二个百年开好局，具有非常重大的意义。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示。

在他看来，会议强调要形成更高水平动态平衡，这是从经济运行的系统、动态来谋划发展，是对发展认识的深化。从供给方面来看，要在深层次改革上取得重大进展，加快完善支持高质量发展的体制机制。从需求方面来看，牢牢抓住扩大内需这个战略基点，进一步释放超大规模国内市场的强大潜能。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东指出，此次政治局会议对十九届五中全会的要求作出明确指示，即要继续深化改革开放，实现更高水平的动态平衡，这是中国经济高质量发展的必然要求，即通过优化供给体系，增强产业链供应链的稳定性和安全性，以新需求创造的国内市场牵引供给水平和质量的提升。

在商务部研究院流通与消费研究



所副所长关利欣看来，会议对明年经济工作的部署，一是注重问题导向，二是更加突出系统性。需求侧改革的推进，将进一步夯实消费能力、丰富消费供给、优化消费环境、释放消费潜力，从而更好地发挥消费的基础性作用和投资的关键作用，推动生产、分配、流通、消费各环节循环畅通，实现消费引领国民经济体系整体效能提升。

通过改革提高制度效率

万博新经济研究院院长滕泰认为，当前消费增速还有待进一步恢复。2021 年，在传统消费增长空间有限的背景下，中国经济畅通双循环的关键是创造新需求。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇认为，2020 年经济工作和“十三五”经济工作成就来之不易，特别是中国成为全球唯一实现正增长的主要经济体，很不容易。对于明年经济工作而言，整体推进改革是非常重要的，通过改革提高制度效率，促进经济循环。供给侧结构性改革要适应消费升级的需要，进一步改善供给、创造需求，释放市场的力量。

会议还提出，“强化国家战略科技力量，增强产业链供应链自主可控能力”，“强化反垄断和防止资本无序扩张”。

对此，中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林指出，强化国家战略科技力量的布局，对我国经济高质量发展具有重大支撑效应。其关键在于对国家具有战略意义的科技项目、宏观上具有前瞻性和引领性的科技，以及对产业“卡脖子”的技术进行突破。

在刘向东看来，此次政治局会议强调强化反垄断和防止资本无序扩

张，主要在于在培育强大国内市场时需要建立高标准的市场体系，在强化各种存量风险化解的同时，防止资本无序扩张形成泡沫，进一步提高对资本的约束力，使其服务于高质量发展要求。

对于会议中提出的“巩固拓展脱贫攻坚成果，做好同乡村振兴有效衔接”，湖南师范大学中国乡村振兴研究院院长陈文胜认为，我国正处于脱贫攻坚到乡村振兴的历史交汇期、社会转型叠加期、政策衔接过渡期，必须立足于全面巩固脱贫攻坚的成果，确保向乡村振兴接续推进。

此外，会议明确提出，“促进房地产市场平稳健康发展”。中国房地产业协会法律事务专业委员会秘书长康俊亮表示，当前房地产业的转型发展十分紧迫。一方面，房地产行业需要降杠杆防风险；另一方面，改善供给，使房地产业提供的产品和服务更加符合人民群众增长的居住生活需要。

易居研究院智库中心研究总监严跃进认为，持续推进房地产市场平稳健康发展，是要求围绕稳地价、稳房价、稳预期的调控目标，加强调控，不把房地产作为短期刺激经济的手段，同时鼓励和指导地方政府因地制宜制定政策，重在“稳”。

值得关注的是，会议还提出“要抓好各种存量风险化解和增量风险防范”。对此，招联金融首席研究员董希淼表示，从存量来看，当前金融风险已经明显下降，不过，我国金融体系规模庞大，存量风险的总体规模还是比较大的，不能掉以轻心，还要继续化解。从增量上看，也要采取更多的措施来遏制增量风险的增加，特别是针对中小金融机构，要加大不良处置，提升抵御风险能力。

据新华社

中国第一宗“雨水交易”顺利成交

中国水权交易所 14 日发布消息称，全国首宗雨水资源使用权交易顺利成交。这宗湖南省长沙市高新区雨水资源使用权交易的成功“落地”，标志着我国雨水资源等非常规水资源实现生态价值市场化进入了实践阶段。

长沙市海绵城市生态产业技术创

新战略联盟秘书长刘波介绍，此次交易内容为湖南雨创环保工程有限公司以 0.7 元/立方米的价格对湖南高鑫物业有限公司集蓄的 4000 立方米/年的雨水资源进行收储，再以 3.85 元/立方米(低于当地自来水价 20%)的价格转让给长沙高新区市政园林环卫有

限公司，用于园林绿化、环卫清扫作业用水，替代优质自来水。

中国水权交易所表示，下一步将通过扩大配置领域、强化配置手段、提高配置比例，加快探索可复制、可推广的非常规水资源集约化利用经验。

据新华社

《互联网保险业务监管办法》明年 2 月 1 日施行

非保险机构以及个人不得开展互联网保险业务

银保监会官网 14 日发布《互联网保险业务监管办法》，办法自 2021 年 2 月 1 日起施行。

近年来，随着互联网等技术在保险行业不断深入运用，互联网保险业务快速发展，但也出现一些问题和风险隐患，给行业和监管带来挑战。

办法规定，互联网保险业务应由依法设立的保险机构开展，其他机构和个人不得开展互联网保险业务。保险机构开展互联网保险业务，不得超出机构许可证（备案表）上载明的业务范围。

办法要求，非保险机构不得开展互联网保险业务，包括但不限于：提供保险产品咨询服务；比较保险产品、保费试算、报价比价；为投保人设计投保方案；代办投保手续等。

办法明确，保险公司开发互联网保险产品应符合风险保障本质、遵循保险基本原理、符合互联网经济特点，做到产品定价合理。不得违背公序良俗、不得进行噱头炒作、不得损害消费者合法权益和社会公共利益、不得危及公司偿付能力和财务稳健。

银保监会有关部门负责人表示，保险机构要建立客户信息保护制度，防范信息泄露，不得将客户信息用于所提供保险服务之外的用途，切实保护消费者合法权益。

据新华社

沪深股指双双上涨

深证成指、创业板指数涨逾 1%

沪深股指结束上周跌势，14 日有所反弹，深证成指、创业板指数涨逾 1%。

当日，上证综指以 3349.53 点开盘，全天震荡上行，最终收报 3369.12 点，较前一交易日涨 21.93 点，涨幅为 0.66%。

深证成指收报 13692.13 点，涨 136.99 点，涨幅为 1.01%。

创业板指数涨 1.44%，收盘报 2726.60 点。中小板指数收报 8998.27 点，涨幅为 0.63%。

科创 50 指数录得 0.89% 的涨幅，收盘报 1375.06 点。

沪深两市个股涨多跌少，约 2500 只交易品种上涨。不计算 ST 个股，两市逾 40 只个股涨停。

行业概念方面，熔喷布、住宿餐饮、啤酒涨幅居前，涨幅均逾 3%；能源加工、煤炭石油、黑色金属跌幅居前，跌幅均逾 2%。

据新华社

广告

衡阳市东方印刷厂
庆祝建厂 32 周年 优惠季
数码印刷，立等可取。楼书、单页、画册、
物业资料、会议资料、办公用品、表格、内资，
档案袋/盒、台、挂历，不干胶商标等其他印刷
◎市红湘北路 87 号 ◎8806879 13807347816

违法建设项目公告

江东·壹号公馆项目（原丽桥大酒店，又名岭南大酒店）位于衡阳市珠晖区东风南路 91 号 101 地段，产权权属单位为衡阳湘桂苑房地产开发有限公司。该公司在对该项目装修中，在未取得《建设工程许可证》的情况下擅自三层裙楼上建设的 4—11 层钢构建筑物和违法扩建的两处电梯井钢构框架构筑物，面积为 1991.36m²，存在重大的安全隐患。根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条之规定，属违法建设，我局已下达了限期拆除的《行政处罚决定书》。现予以公告。

各投资人、材料供应商、劳务人员不要参与投资和建设。

衡阳市自然资源和规划局
2020 年 12 月 1 日